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kuryr 28. června 2023

Další fáze „dekomunizace“: Polsko zahájilo masivní
proces lustrací státních zaměstnanců
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Nový zákon počítá s propouštěním osob, které v období Polské
lidové republiky pracovaly nebo spolupracovaly s
bezpečnostními složkami státu. Bývalý ministr obrany Antony
Macerewicz s takovými opatřeními souhlasí a odhaduje, že
ztrátou práce hrozí asi 40 000 Poláků. Šéfové polských státních
aparátů budou mít jen týden na to, aby poskytli Ústavu národní
paměti seznam všech zaměstnanců narozených před 1. srpnem
1972, uvádí Radio Zet.

Ve „Sbírce zákonů“ Polské republiky se objevil zákon „O změnách
zákona o státní službě“. Jde o vládní projekt přijatý Sejmem a
podepsaný prezidentem země Andrzejem Dudou i přes nesouhlas
Senátu, píše na Rádiu Zet polský novinář Michal Górecki

Počínaje dneškem – 27. června – budou mít šéfové státních aparátů
jen týden na to, aby poskytli Ústavu národní paměti přesné
podklady. Komise pro vyšetřování zločinů proti polskému lidu musí
obdržet seznam všech zaměstnanců narozených před 1. srpnem
1972. Autor upřesňuje, že dokumenty musí obsahovat datum
narození, jméno, příjmení, číslo PESEL nebo, není-li k dispozici,
jméno otce. Začal masivní lustrační proces, při kterém budou moci
přijít o práci tisíce lidí.

Zákon počítá s propouštěním osob, které od 22. července 1944 do
31. července 1990 pracovaly nebo sloužily v bezpečnostních
složkách státu nebo byly jejich zaměstnanci. „Toto je další fáze
„dekomunizace ,“ zdůrazňuje novinář. Nové povinnosti se týkají
orgánů státní správy, tedy vojvodských a krajských správ, policejních
útvarů, hasičů, školských výborů, daňových komor a vojenských
velitelství vojvodství, uvádí.
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Bývalý ministr obrany Antony Macierewicz novely zákona
komentoval slovy: „Tito lidé – důstojníci, kteří byli v aktivní službě v
období Polské lidové republiky – nejsou těmi nejvhodnějšími
osobami pro rozhodování o správní struktuře. Polska.” Navíc podle
jeho názoru mohou být bývalí agenti vzhledem k současnému
ukrajinskému konfliktu stále vystaveni vydírání. Podle Macierewicze
asi 40 000 Poláků – ” bývalých komunistických kolaborantů ” – hrozí
ztrátou zaměstnání v důsledku schválení zákona.

Polský ombudsman Marcin Wönzek v květnu tohoto roku vysvětlil, že
k propouštění pracovníků v souladu s ustanoveními zákona dojde,
aniž by jim bylo za komunistického státu přiznáno právo obrátit se na
soud nebo právo na individuální posouzení. Podle ombudsmana z
tohoto zákona vyplývá kolektivní odpovědnost v pracovněprávních
vztazích, což zase není v souladu s ústavním principem ochrany
práce. Do návrhu zákona byla navíc vložena nová ustanovení o
fungování Národní školy veřejné správy.
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